

LA OPINION DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Este periódico se publica todos los días excepto los
domingos. Los domingos y festivos medio número. En caso
necesario se publicará suplemento.
En Tarragona 175 pesetas al mes y 5 el trimestre. En
los demás puntos 6 pesetas trimestre. Ultramar 10 pe-
setas. — Extranjero 15 pesetas.
Remítidos y anuncios a precios convencionales.
No se devuelven los originales.

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

TELÉFONO NÚM. 13

REDACCION

Calle del Conde de Rius, (antes Hospital), 28, en-
trecruce, esquina a la Rambla de San Juan.

ADMINISTRACION

En el mismo piso que ocupa la Redacción Para
suscripciones y anuncios dirigirse al Administrador.
PAGO ADELANTADO

Núm. 266.

TARRAGONA: Martes 18 de Noviembre de 1902

Anuncios recomendables

¿PADECÉIS DEL ESTÓMAGO?

probad la

INGLUVINA GIOL

Depositarlos los Dres. CUCHI y MIRAM-
BELL.

VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY — Santos Luciano y Mar-
ciano mártires, Máximo obispo, Odon abad y
Tomás monje.

SANTOS DE MAÑANA — Santos Fausto,
Feliciano y Severino mártires y Santa Isabel
reina de Hungría.

ORACION DE CUARENTA HORAS
DESCALZAS. — Empieza dicha oración
estando expuesto S. D. M. por la mañana
de ocho a once, celebrándose las misas de ex-
posición y reserva y por la tarde de cuatro
y cuarto a siete.

CORTE DE MARIA

Hay se hace la visita a Ntra. Sra. de la Soledad
en Nazareth.

MES DE LAS ALMAS

MAÑANA

Continúa durante la misa en las iglesias y
horas siguientes:

CATEDRAL. — A las siete en el altar de
Ntra. Sra. del Claustro.

SAN MIGUEL DEL PLÁ. — A las siete.

TRINIDAD. — A las cinco y media.

SAN FRANCISCO. — A las ocho.

HOSPITAL. — A las seis y cuarto.

TARDE

TRINIDAD. — A las cinco y media.

Imprudencia temeraria

Esta calificación merece, a nuestro entender, el propósito del Gobierno de restablecer, en una u otra forma, valiéndose de este ó del otro pretexto, las cesantías de los ministros, suprimidas, con general aplauso, por el Sr. Silvela.

Vive el país abrumado bajo el peso de enormes cargas, la agricultura y la industria soportan crecidos tributos, hay una gran masa de opinión asqueada de la política y retraída de ella; por virtud de la mala administración del Presupuesto y de la figuración de ingresos ilusorios, nos vemos amenazados de la reaparición del déficit, y, en circunstancias tan propicias, se le ocurre al Sr. Sagasta restablecer las cesantías de los ministros, ó le obliga a ello la interesada actitud de sus amigos.

Lo menos importante en este caso, a nuestro juicio, es que se aumenten los gastos en 400.000 pesetas. Lo más grave es la verdadera provocación a la opinión pública que constituiría una medida semejante. ¿Con qué autoridad van a hablar a nadie de sacrificios los políticos que de esta suerte se conduzcan, si ellos empiezan a restaurar en su favor un privilegio abolido?

Pero hay más; salvando los respetos debidos a las personas, y que nos preciamos de guardar siempre, creemos que es sencillamente indecoroso que los exministros del partido liberal que deben a éste sus posiciones y esas mismas cesantías que tanto defienden, hayan necesitado para decidirse a prestar su concurso al Sr. Sagasta que les prometiera la futura conservación de las cesantías. Ese pacto nos parece peor y más censurable que el regateo de carteras con el señor

Romero Robledo. Al fin y al cabo, en este último caso se discutía influencia, poder, predominio, mientras que en aquél no se discutían más que pesetas.

Harto sabemos que se alega en favor de las cesantías el hecho de que, careciendo de bienes de fortuna algunos exministros, no pueden privarse de ellas. Pero ¿cómo heredaron esas cesantías de sus padres? ¿No las recibieron de la misma política a quien niegan su sacrificio? Y si pudieron vivir sin ellas antes de ser elevados a los Consejos de la Corona, ¿por qué no han de poder vivir igualmente después de haber sido ministros? El hecho de que un exministro viva con pobreza ó atienda a su subsistencia con el ejercicio de alguna profesión, lejos de ser mengua ó desdoro del cargo, lo realzaría ante los ojos del vulgo malicioso que juzga la política arte de granjería y aun de ilícitos lucros.

Tan grave nos parece el error del Gobierno en este punto, que dudamos que pueda salir adelante con sus propósitos. Podrán restablecerse entre la rechifla general las cesantías; pero no se habrá creado nada definitivo, pues seguirían aquellas moralmente amenazadas de supresión futura. Y si, como es de prever, se trata en las Cortes del asunto, ¿en qué situación quedaría el Gobierno?

Estación enológica de España en Celta

La cosecha de vinos en Francia de 1902.

En nuestros precedentes boletines hemos venido anunciando a nuestros lectores las cualidades que presentan los nuevos vinos, a la vez que indicando las causas a que obedecía su inferior calidad. Hoy que la recolección está casi por completo terminada y por consiguiente se conocen de un modo más exacto los resultados finales, nos corresponde dar a conocer la cifra que alcanza la actual cosecha, siendo esta de un modo muy aproximado la de 35 millones de hectolitros, que comparada con la del año anterior resulta ser una tercera parte menor. Esta diferencia se ha repartido casi por igual en todos los departamentos vinícolas, a excepción del *Hérault*, donde ha sido más marcada la pérdida.

Esta disminución de la producción vinícola puede considerarse como un mal para la viticultura francesa? ¿Ganará en ello nuestro mercado de vinos en la República? Son estos dos cuestiones a las que debemos prestar alguna atención. En cuanto a la primera, aunque algo divididas las opiniones, son muchos los que comprenden que un exceso de producción no habría beneficiado nada a los viticultores que aún conservan almacenados parte de los productos de anteriores años. El consumo francés, a pesar de la extensión que ha adquirido, no dió salida al vino de las últimas recolecciones y por consiguiente siendo menor la demanda que la oferta el viticultor tiene que salir siempre perjudicado en sus intereses. Los precios a que se han vendido los vinos no podían ser remuneradores, por consecuencia parece muy lógico suponer que dadas las condiciones de la cosecha actual se le presente al agricultor la ocasión de dar salida a sus productos con algunas más ventajas.

La segunda de estas cuestiones es más difícil de predecir, si nuestros mostos algo escasos y por tanto más

caros han de ser necesarios para ro bustecer los franceses. Hemos de hacer notar que los recolectados en Argella raunen mejores condiciones que los de la Metrópoli y que se demanda en grandes cantidades. Estos, sin embargo, no son muy abundantes y por consiguiente por sí solos no pueden resolver el problema.

Las cotizaciones en los mercados de los vinos indígenas, si bien en un principio se hicieron a precios relativamente elevados, se han estacionado, en la expectativa de conocer el resultado final de la vendimia, siendo de presumir que adquiera todavía alguna mayor elevación.

Rasumiendo, somos de parecer que la cosecha de 1902 en Francia ha venido a salvar de una grave crisis a la viticultura, sin que todavía podamos decir nada concreto con relación al mercado de nuestros vinos españoles, mientras no se conozcan las cotizaciones de los caldos franceses.

LUIS ARIAMENDI.

Cette 15 Noviembre 1902.

Incendio del castillo de Eu

El castillo de Eu, que acaba de ser destruido por un incendio y que fué residencia favorita del difunto Conde de Paris, evoca muchos recuerdos.

Allí pasaba largas temporadas, ó, hablando con más exactitud, allí habitó casi constantemente el anterior jefe de la Casa Orleans, hasta que el decreto de destierro de 1896 le obligó a salir de Francia.

El castillo de Eu sufrió los rigores de otro importante incendio el año 1475; después, en 1578, fué reconstruido, en la forma que conservaba hasta ahora, por el duque de Guisa, agrandado y decorado por Milé de Montpensier. Confinado durante la revolución, Luis XVIII le restituyó en 1814 a la hija del duque de Penthièvre y fué habitado por el Duque de Orleans en 1821, y ya desde este año no ha cesado de pertenecer a la familia Real.

Luis Felipe, que sintió también gran predilección por el castillo de Eu, recibió en él dos veces la visita de la Reina Victoria y del Príncipe Alberto: una el año 1843, y la segunda dos años más tarde. La Soberana de Inglaterra, muerta recientemente, las recuerda en sus Memorias, y en ellas consagra muy sentidas páginas a su estancia en Eu.

Circundan el castillo hermosos bosques, un molino de agua que pertenece a la residencia, y un inmenso parque. Contiguos al edificio principal hállanse otros más pequeños, en uno de los cuales tenían su alojamiento los ministros de la Corona durante el reinado de los Orleans. En la capilla con trabajo matrimonio el año 1884 la Princesa Vademar.

Este nuevo incendio constituye un desastre casi completo, que no puede menos de producir triste impresión.

Toda la ala derecha del edificio y más de dos tercios de la fachada han quedado completamente destruidos.

Sólo han resistido los muros de las llamas los gruesos muros, a través de los cuales se divisan los árboles del parque, silenciosos é impasibles como la Naturaleza.

Aunque los primeros auxilios llegaron muy tarde para poder dominar el incendio, han podido salvarse casi todos los muebles y objetos de arte que encerraba el castillo, si bien quedarán inutilizados en su mayoría por el agua lanzada por los bomberos.

Penetrando en el interior del edificio, contrasta el ánimo el espectáculo que se ofrece al recorrer aquellos salones que fueron testigos mudos de espléndidas fiestas y de grandes dueños, y que sólo son ya una verdadera ruina.

El castillo estaba custodiado soia-

mente por tres hombres, uno de ellos antiguo *maitre d'hotel* del Conde de Paris.

EL PANTEÓN DE CÁNOVAS

Las gestiones practicadas por la familia del ilustre estadista D. Antonio Cánovas del Castillo para obtener la autorización del traslado de sus cenizas al Panteón de Atocha, han dado el resultado que debía esperarse.

S. M. el Rey, apenas tuvo conocimiento de la instancia presentada por D. Antonio Cánovas del Castillo y Vallejo, se interesó mucho en el asunto, haciendo que se resolviera a las veinticuatro horas, por medio de un Real orden.

La parte dispositiva de ésta dice así:

«S. M. el Rey nuestro señor (que Dios guarde), deseando honrar la memoria del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo (q. D. h.) y accediendo al ruego de la distinguida familia del finado representada por D. Antonio Cánovas del Castillo y Vallejo, se ha dignado disponer que las cenizas de tan escueto estadista, muerto en mal hora para la Patria y la Monarquía, a las que consagró, con perseverante afán, las dotes de su poderosa inteligencia, sean trasladadas al Panteón de Nuestra Sra. de Atocha.»

En la Real orden se da toda clase de facilidades a las personas encargadas de su ejecución.

A la Real orden recibida por el señor Cánovas y Vallejo acompaña una carta del mayordomo mayor de Palacio, en la cual se dice:

«Nada más justo que dar cristiana sepultura en el Panteón de Atocha, que ostenta el lema: *Pro Patria mortuis honor et pax*, al esclarecido varón que murió por su Patria después de haberle consagrado todas las energías de su alma y el fruto de su privilegiado talento.»

Los restos del gran estadista descansarán, pues, en breve en el Panteón de Atocha.

EL MAR MUERTO

Un sabio inglés M. Mitchell, que ha hecho recientemente un viaje de exploración a Palestina, ha comprobado que el Mar Muerto está próximo a desaparecer.

Ha disminuido considerablemente desde los tiempos de Jesucristo, y actualmente no tiene más que 13 kilómetros de ancho y su mayor profundidad no excede de tres metros. El agua se evapora con extraordinaria rapidez, de modo que en las orillas se forman costras de sal y las capas sólidas se elevan allí donde antes había una masa líquida.

Verdaderas rocas de sal avanzan hacia el mar. Los residuos se depositan y acumulan en el fondo. En una palabra, el Mar Muerto está próximo a secarse y convertirse en un desierto, cuyo terreno estará compuesto de capas de sal y de asfalto.

DESDE LA CORTE

16 Noviembre.

El Consejo de ministros celebrado hoy, ha terminado a las ocho y cuarto de la noche.

Poco antes de dicha hora salió del Consejo el duque de Veragua, dirigiéndose a la estación para marchar a Sevilla donde, como es sabido, asistirá al acto de trasladar los restos de su antepasado Cristóbal Colón al monumento que se le ha erigido en la Catedral de aquella ciudad.

Cuando terminó el Consejo no se facilitó a los periodistas la acostumbrada nota oficiosa, pues según manifestó el conde de Romanones la reunión no había tenido otro objeto que enterar a los nuevos ministros de la poli-

tica del Gobierno y de los principales asuntos que están pendientes de resolución.

Se trató también del plan de tareas parlamentarias que el Gobierno se propone desarrollar, y de la conducta que se adoptará frente a la actitud de las oposiciones.

No se fijó el día en que el Gobierno se presentará a las Cortes, pero se cree que será el martes ó el miércoles.

Se presentará primero en el Senado, teniendo en cuenta que después de la última crisis, se presentó primero en el Congreso.

—Han disgustado profundamente a los conservadores las palabras pronunciadas por el marqués de la Vega de Armijo en la reunión de ex ministros al decir que la vuelta de los conservadores reproduciría las protestas de la opinión en las Cámaras.

—La *Epoca*, hablando de tales frases, dice así:

Queremos darles todo el valor que tienen, esto es, el de una revelación de los propósitos de ciertos liberales cuyas intenciones tiene motivos para conocer bien el presidente del Congreso, pues de aquéllos ha sido unas veces víctima, como en Julio del año pasado, y otras cómplice, como cuando surgió el motín parlamentario contra el Sr. Martos.

Sabíamos que los liberales, en cuanto ven en lontananza la cesantía, sienten surgir de nuevo en sus ánimos la nostalgia del motín y sueñan con apedrear conventos y salir a la calle a gritar contra elevadas personas; pero bueno es que persona tan autorizada como el presidente del Congreso haya hecho ahora esas indicaciones recordando a sus amigos cómo se conquistó el poder y cómo se salvan todos los fracasos con irrespetuosas amenazas. Son estas palabras un recuerdo para los liberales y una lección para los conservadores.

—Comunican de Ceuta que, según noticias de Tetuán, se han suspendido las hostilidades en los alrededores de aquella plaza, en espera de municiones que se han pedido a Tánger.

Se restablece la tranquilidad en vista de las importantes fuerzas con que se cuenta para defender aquella población, en caso de que fuese atacada por los rebeldes.

Créese que aumenta el número de los adueros revoltosos.

—Los conservadores abrigan el propósito de excitar al Gobierno para que presente presupuestos.

Quiéren también apremiarle para que sea activa su vida en el poder y para ello esperan que les ayudarán las otras oposiciones.

Además, la minoría conservadora presentará en el Senado ó en el Congreso, pues esto no está determinado bien aún, una proposición para dar fuerza de ley al Real decreto que publicó el Sr. Silvela, suprimiendo las cesantías de los ministros.

—El Sr. Sagasta, al suscitarse en el Congreso el debate político acerca de la crisis, declaró que se hallaban conformes él y Romero Robledo respecto a ideas y procedimientos.

Añadirá que la ruptura fué motivada por haber pedido el Sr. Romero únicamente lo siguiente:

Dos carteras.
Dos subsecretarías.
Dos gobiernos civiles (entre ellos el de Barcelona).
Varias direcciones generales.
La alcaldía de Madrid.
Varias senadurías vitalicias.
Y otros puestos de menor importancia.

—Dice el *Heraldo* que según las noticias que hasta él han llegado, los Sres. Sagasta y Moret abrigan la idea de cerrar las Cortes, con la fórmula de: «para la próxima sesión se avisará a domicilio; cuando se haya presentado a ellas el nuevo Gobierno y se ob-

tenga el voto de confianza que se trata de recabar.

Así, pues, añade, se intentará la clausura de las Cámaras, cuando termine el debate político, reanudándose las tareas parlamentarias a mediados de Diciembre, para preceder aceleradamente a la discusión de los proyectos fijando los contingentes de fuerzas de mar y tierra, recurriendo, si es preciso, a la sesión permanente para conseguir el indicado objeto.

Y es aún posible, termina diciendo, que se atreva el Gobierno a pretender arrojar sobre las oposiciones la responsabilidad por la tardanza en aprobar las leyes mencionadas.

—El Rey, acompañado por la Infanta Isabel, la marquesa de Nájera, el conde de San Román, el Dr. Ledesma y algunos ayudantes ha pasado el día de hoy cazando en el Pardo.

—Se asegura que en breve se dictará una disposición para que los militares vistan constantemente uniforme, y para que los generales, en las oficinas usen uniforme de campaña.

—Participan de San Sebastián que el miércoles se reunirán los secretarios de las Diputaciones vasco-navarras, para pedir que no se cumpla el reglamento de secretarios de Ayuntamientos en lo que respecta a aquellas provincias.

—El Sr. Villaverde, juzgando el resultado de la crisis, ha dicho que le parece bien que se apuren las fuerzas de los partidos todo lo que se pueda, pero que por lo que toca a los liberales se hallan en un estado que no tienen ya vigor para nuevas crisis.

—Se encuentra más aliviado de la dolencia que padece el duque de Tetuan.

—El Sr. Gasset estuvo ayer en el Congreso acompañado de un notario, levantando acta de varios documentos relativos al asunto de Hortiguñela, que tanto ha dado que hablar en las Cortes.

—En breve se verificará en la academia de Ciencias morales y políticas la recepción del Sr. Canalejas.

—Se da como seguro que la primera sesión de Cortes, para presentarse a ellas el Gobierno, será definitivamente el miércoles.

—Se ha admitido la dimisión de su cargo a D. Luis Silvela.

SUETOS

Repétidas veces hemos excitado el celo de nuestras autoridades para que procuren recluir a un pobre sujeto que, sin duda a causa de la falta de alimentos, tiene algo perturbadas sus facultades mentales, siendo objeto de burlas por parte de los chiquillos que le siguen por todas partes.

Conviene que se tome con urgencia una determinación a fin de evitar escenas, como la que anoche se produjo en la plaza de la Fuente y que desdican de una ciudad culta.

Anoche llegó el expreso de Valencia con un retraso de hora y media, saliendo para Barcelona a las 21'30.

En la noche del domingo, varios aficionados al mosto se liaron de palabras en la calle de la Pescadería, no pasando la cosa a mayores gracias a la intervención de los agentes de la autoridad.

Anteanoche, unos sujetos promovieron un escándalo en una casa *non santa* de la calle de Salinas, motivado según parece a no haberseles franqueado la entrada.

No siéndoles posible vengáronse en otra cosa, se contentaron arrancando un balustre de la barandilla de la escalera.

A las 11 de la mañana del pasado domingo, en la plaza de la Fuente una suegra ejerció su oficio arramando un escándalo a su yerno, mereciendo ser denunciada al teniente de Alcalde del primer Distrito por el guardia municipal del barrio 7.º que intervino en la refriega.

Esta noche se pondrá en escena en el teatro Principal el precioso drama «Los amantes de Teruel» y la bonita comedia «El sueño dorado».

La guardia civil del puesto de Batea se ha incautado de un puñal de 32 centímetros de longitud, denunciando al dueño del mismo Francisco Valero Marés.

A las tres de la madrugada de ayer un mendigo ciego que había levantado el codo más de lo regular, armó un escándalo frente al sítio de Tetuan, siendo conducido al cuarto de detenidos por el sereno de las Afueras de San Francisco.

El pasado viernes se perpetró un robo en la Sociedad Cooperativa del barrio del Mar del pueblo de Torredembarra. Los cacos violentaron una caja y sustrajeron de la mesa mostrador 300 pesetas en plata y calderilla y varias monedas falsas de plata. Hasta la fecha los autores no han sido habidos.

Hemos recibido la circular con que el ilustrado abogado D. Antonio Albaladejo anuncia la fundación del Consultorio Jurídico administrativo, domiciliado en la calle de S. Francisco número 21, bajos.

Al agradecer la atención, deseamos que tan útil institución adquiera gran desarrollo en provecho de la sufrida clase de secretarios y de la Administración local.

En la parroquia Castrense de San Agustín esta mañana se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma de nuestro malogrado amigo don Angel Soler.

Dadas las muchas simpatías que cuenta en esta ciudad la familia de los señores de Soler, no dudamos que aquel templo se verá concurrido por lo más selecto de la sociedad tarraconense.

Han sido nombrados maestro interino de la escuela pública de niñas de Pira D. Jesús Ferraté Pons, y maestra interina de la escuela pública de niñas de Vilaseca D.ª María del Carmen Caminals Ferrando.

En la tarde del pasado viernes fué herido en la aldea Masriudoms del término municipal de Vandellós el vecino Domingo Sirerri Llorens, falleciendo a la media hora. Por el juzgado de dicho pueblo ha sido detenido como presunto autor el vecino del mismo Jaime Castellví Gil.

El próximo mes nuestro excelentísimo Prelado reanudará la Santa Pastoral Visita empezando por Constantí y siguiendo por los pueblos de Pobla de Mafumet, Morell, Vilallonga, Rourell, La Masó, Milá y Alcover.

La prensa de Barcelona comenta el hallazgo en una torre de Cornellá de 6.000 cartuchos, 33 remingtons y otros objetos destinados, según parece, a simular una intentona carlista.

Con motivo del citado hallazgo, se han llevado a cabo varios registros domiciliarios, habiéndose sido detenido y puesto a disposición del capitán general, el colono de la finca donde fueron hallados aquellos pertrechos de guerra.

Diffícil es apreciar el alcance que podía tener la fracasada intentona, pero la opinión sensata no concede gran importancia a la misma, creyéndose que solo se trataba de promover alguna operación bursátil.

Han llegado a Jávea, (Alicante) el comandante de ingenieros D. Julio Cervera, el jefe de reparaciones telegráficas, Sr. Rodríguez y el oficial señor Sandoval, con objeto de hacer la instalación de la telegrafía sin hilos, desde el cabo de la Nao a Ibiza, cuyas pruebas tendrán lugar muy en breve.

Una acaudalada persona de Barcelona ha comprado a la viuda de don Baldomero Galofre el último cuadro que pintaba el célebre artista, por la cantidad de 20.000 pesetas. Se titula «El caballo más valiente». Una parte del cuadro está solo apuntada y en el resto, terminado ó próximo a concluir, aparecen las brillantes cualidades que avaloran las obras del difunto artista. Sin firmar, por lo mismo, la obra, el comprador ha pedido a la viuda del Sr. Galofre que lo hiciera con su nombre, y así lo ha verificado en efecto, apareciendo en el cuadro la firma de D.ª Latterino Cacace de Galofre.

En el último reconocimiento facultativo efectuado en el Hospital militar de Barcelona, ha sido declarado inútil Antonio Virgili Suñé, soldado del regimiento de San Quintín, natural de La Riera, en esta provincia.

Varias señoras y señoritas que han visitado, con objeto de hacer sus encargos, el taller de sombrerería que la Sta. Pilar Bernat, tiene establecido en el piso 2.º de la casa núm. 68, de la rambra de San Juan, les ha llamado extraordinariamente la atención los preciosos modelos parisienses que ha recibido y que sirven de tipo, para la esmerada confección de los sombreros encomendados por su distinguida clientela.

La grandiosa variedad de plumas, cintas, pluses, hebillas y cuantos adornos son necesarios para la aplicación de los sombreros que allí se confeccionan, son de lo más rico y selecto que se conoce en el país y extranjero.

En el Puerto de Santa María un médico ha asistido recientemente a una mujer de un parto, en el que dio a luz un niño a quien faltaba por completo el cerebro.

El niño falleció apenas nació.

Se ha dispuesto que las cantidades descontadas por mandato judicial a jefes y oficiales del Ejército de Filipinas, y que se hallan depositadas en las Cajas de los cuerpos disueltos del mismo, sean entregadas a los reclamantes, pero cargándose a estos el impuesto del giro a razón del 46 y 1/2 por 100.

El Consistorio de los Juegos florales de Barcelona ha abierto una suscripción de una peseta, como cuota única, para indemnizarse de los gastos que originó la suspendida fiesta regional en Mayo último.

Dicen de Reus que hace pocos días se hizo efectiva al «Centro de Lectura» de aquella ciudad la suma de 5.000 pesetas con que fué subvencionado recientemente por el exministro de Agricultura, D. Félix Suárez Incián.

El día 20 quedarán probablemente constituidas y en disposición de funcionar las agencias del Banco de España en París y Londres.

De ese modo podrían recibir los valores de Deuda del vencimiento de Enero desde el primer día de Diciembre.

Se ha dispuesto que el color reglamentario del paño de los capotes y escafinas que usen las tropas del arma de infantería sea en lo sucesivo azul turquí, a cuyo efecto se remitirá por el ministerio de la Guerra un capote a cada región, para que sirva de tipo en cuantas construcciones se verifiquen, ajustándose al mismo y muy especialmente en lo que respecta al color y a las dimensiones y forma de los cuellos y hombreras.

Los batallones de cazadores sólo harán construcciones de esta prenda en los casos de absoluta necesidad, y en el número preciso, teniendo en cuenta las reformas que habrá que introducir en el vestuario, tan luego se determine la organización definitiva que han de tener estos cuerpos, pendiente de resolución en la actualidad.

Hemos recibido el número 102 de *La Agricultura Española*, importante revista que publica en Valencia el doctor Aliño. Las interesantes materias que trata se pueden ver en el siguiente sumario:

«Aprovechamiento de los fertilizantes del suelo por las plantas», por el Dr. Giner.—«Experiencias de abonos químicos en el cultivo de la cebada en secano», por Rafael López.—«La reconstitución de los vifedos floxerados», por el Dr. Llorente.—«Hortaliizas; Ajo», por Miguel Mayol.—«Ensayos comparativos de abonos químicos en pimientos de variedad común», por La Redacción.—Crónica: Cámara Agrícola Oficial de Valencia; La Piral y sus remedios; Sección de Consultas; Libros y folletos; por La Redacción.

Todos los periódicos europeos consagran largos artículos al atentado de que ha sido objeto el rey Leopoldo de Bélgica, felicitándose de que el soberano haya salido ileso y dedicando al monarca calurosos elogios.

Según noticias comunicadas por el cónsul de España en Yokohama a la Dirección general de Sanidad, han ocurrido en aquella población dos casos de cólera.

La prensa de Alemania dedica largo espacio al fallecimiento de un rico propietario prusiano que ha dejado en su testamento como heredero principal al emperador Guillermo, legándole cuatro millones de marcos en dinero y títulos al portador.

El almanaque de *Los Madrides* es originalísimo en extremo. Texto y dibujos de escritores y artistas de fama, 300.000 pesetas, en caso feliz de regalo a sus lectores. Todo por diez céntimos.

Dice un periódico de París que acaba de constituirse un «Trust» tauromáquico, que abrazará todas las plazas de toros de España y del Mediodía de Francia.

El objeto del nuevo «Trust» es la defensa contra las exageradas exigencias de los principales matadores.

La Ultima Moda publica en el número 776 (16 de Noviembre) 42 elegantes modelos de trajes y abrigos de Otoño. Con las respectivas Ediciones reparte un Figurín acuarela, un pliego de novela, una Hoja de patrones dibujados, una Hoja de dibujos para bordar, y un patrón cortado.

Precios: cada número 1.ª ó 2.ª Edición 25 céntimos, Completa, 40.—Trimestre 1.ª ó 2.ª Edición, 3 pesetas. Completa, 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

Llamamos la atención de nuestros lectores del anuncio que en nuestro número de hoy publica la casa bancaria Szanto y Comp. Budapest. Dicho establecimiento ya tuvo ocasión de pagar a sus clientes los más halagüeños premios principales y aún en nuestra España ha sabido merecer el favor del público por su absoluta formalidad y exactitud en todas sus operaciones.

La Lotería húngara se efectúa bajo la vigilancia del Supremo Gobierno del Reino de Hungría, circunstancia que la hace digna de toda confianza.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el *Elizir Estomacal de Saiz de Carlos*, marca *Stomaltz*.

El Dr. Jordán opera todos los lunes en Aeus.

Catarro de los niños.—Véase en a. 4.ª plana.

BOLETIN OFICIAL

El Gobierno civil anuncia que el día 2 del próximo Diciembre en la Casa Consistorial de Vilaseca se procederá por la Compañía de ferrocarriles del Norte al pago de varios terrenos expropiados.

Edicto de la agencia ejecutiva de Mas de Barberáns.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Gandesa durante el mes de Agosto del corriente año y por el de Amposta y Junta municipal durante el tercer trimestre del mismo.

—Las Alcaldías de Botarell, Maspujols, Freginals, Ginestar, Febró, Pont de Armentera y Rodoná anuncian subastas para el arriendo de los derechos de consumos; la de Bot expone al público el proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año; las de San Jaime dels Domenys, Vilella baja, La Galera, Pinell, Puigpelat, Torre de Fontaubella, Vilella alta, Alforja y Ulldecona exponen al público los repartos de la contribución; las de San Jaime dels Domenys, Cambrils, Gratallops, Puigpelat y Ulldecona la matrícula industrial; la de Montbrío de la Marca los repartos de líquidos y arbitrios extraordinarios; la de La Galera expone al público la vacante de médico municipal; la de Faisset, la de agente ejecutivo y la de Riudecols anuncia el extravío de las cédulas personales extendidas a favor de D. Pedro Borrás Mestre y D.ª Teresa Teixidó Aragones.

—Providencias del Juzgado de Montblanch.

COMERCIALES Y AGRÍCOLAS

Dicen de Gandia que han comenzado ya en gran escala los trabajos para los semilleros de tomates y demás hortaliças tempranas, lo cual ocupa muchos brazos y hace pasar bien el invierno a la clase trabajadora.

La pasa dá muy buenos rendimientos a los cosecheros, pues a causa de la escasez que de ella hay se han mejorado los precios, hasta el punto de que hoy se paga el quintal a siete duros, y la naranja, que está ya casi toda vendida, alcanza el precio de 4'50 a 5 reales la arroba.

Concurridísima * * * La feria de ganado lanar que se celebró en Lórida el pasado sábado, pasando de 30.000 cabezas que en varios rebaños se presentaron a la venta.

Esta fué escasa para superar en mucho la oferta a la demanda y porque los compradores querían comprar a bajo precio.

En las pocas transacciones verificadas rigieron los siguientes precios:

Carneros de 24 a 27 pesetas; ovejas de 17 a 20 id, y los borregos ya crecidos (primals) de 21 a 23 id.

Como se ve, los carneros se sostienen y las ovejas han sufrido un gran descenso.

¿Sabe usted evitar los peligros?



Barcelona 23 de Abril de 1901.

Hallándose mi hermana Manuela González atacada de la tisis pulmonar, dañado el pulmón izquierdo y sin esperanza de curación, me aconsejaron los médicos que la diera la Emulsión Scott, la que le administré inmediatamente, obteniendo con ella un resultado maravilloso, pues desde las primeras dosis empezó a experimentar una importante mejoría, y continuando el tratamiento con su uso alcancé ponerla fuera de todo peligro, hallándose hoy día en la más perfecta salud después de haber estado sufriendo de esa enfermedad desde hace unos ocho años.

De Vds. atto. S. S. MARIANO GONZALEZ. Calle Ferlandina, 31.

La tisis debe evitarse, combatirse, y a todo trance vencerse. Si Vd. percibe alguno de los síntomas característicos preliminares de la tisis, palidez, demacración y tos pertinaz, inapetencia y mayor temperatura durante la noche, sin pérdida de tiempo, recurra a la Emulsión Scott, que es el más poderoso reconstituyente hasta hoy conocido. El señor González nos dice cómo procedió para curar a su hermana. Observando los síntomas, evitó el peligro que la amenazaba; le hizo tomar la Emulsión Scott, y como ocurre siempre que se toma a tiempo, la Emulsión Scott salvó la vida de su hermana en peligro.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y substituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exijase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfito de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franquear.

NOTICIAS MARÍTIMAS

EMBARCACIONES LLEGADAS ANTEAYER. De Liverpool y esc., en 16 da., v. «Soto», de 650 ts., c. F. Casals, con efectos, consignado á tos Sres. Mac-Andrews y C.ª

DESPACHADAS Ninguna.

ENTRADAS AYER De San Carlos, en 1 día, l. «Teresa», de 30 toneladas, p. V. García, con sal, consignado á D. Juan Mallol.

DESPACHADAS Para Liverpool y esc., v. «Soto», con efectos. Para San Carlos, l. «Teresa», en lastre.

Notas administrativas

La Tesorería de Hacienda ha señalado para mañana el siguiente señalamiento de pagos:

	Pesetas.
D. Francisco Más Serret.....	1.500'00
» Ramón Garzón.....	1.750'00
» Ramón Salas.....	975'16
Sr. Depositario pagador.....	9.891'02

Notas festivas

Un jovenzuelo que acaba de salir del colegio desea dedicarse a las letras.
—Mira, niño—le dice juiciosamente su tío—, el conde León Telatol y es a un mismo tiempo literato y zapatero. Si quieres creerte a mí, empieza por aprender a hacer zapatos.
* * *
—Yo ningún día como en casa.
—¿A tantos convites tienes que asistir?
—No es eso, es que el día que no me convidan me quedo sin comer.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana
Jefe de día señor coronel de Luchana don Leocadio Villasevil.
H. y P. capitán 1.º de Almansa.
Oficiales de vigilancia a las órdenes del jefe de día, 1.º Zona Almansa, 2.º Luchana.
Paseo de enfermos Luchana.
El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez.

Registro civil

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER
NACIDOS.—Sebastián Clavell Ramona; Concepción Beltrán Castaños; Estanislao Eugenio Martín Escudé, José Casals Tarragó.
FALLECIDOS.—Tecla Mercadé Solé, Mediona, 1 (22 años).—Josefa Jové Sanahuja, Conde de Rius, 26 (2 años).—Antonio Terrell Ferré, Rambla S. Juan, 64 (64 años).—Antonio Borrás Aragónés, Carretera Reus, 3 (64 años).
MATRIMONIOS.—Ninguno.

Sección comercial

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día de ayer

4 per 100 interior centado.....	73'50
4 per 100 ídem fin mes.....	73'55
4 per 100 ídem fin próximo.....	00'00
4 per 100 amortizable.....	93'75
Aduanas.....	00'00
Cubas (Emisión de 1886).....	0'00
Cubas (Emisión de 1890).....	00'00
Filipinas.....	00'00
Banco de España.....	484'30
Tabacalera.....	408'50
Nuevo empréstito.....	00'00
Cambio de París.....	34'15
Ídem Londres.....	33'75
4 per 100 exterior.....	00'00

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 17, 18'14.

Cambios extranjeros

Londres 90 días fecha.....	33'40 d.
Íd. cheque.....	33'90 p.
París 90 días fecha.....	00'00
Íd. cheque.....	34'90

Efectos públicos

4 per 100 inter. centado.....	00'00	00'00
» » fin mes.....	73'55	73'57
» » fin próximo.....	00'00	00'00
» » Amortizable oc- tada.....	00'00	00'00
» » fin mes.....	93'65	93'70
5 per 100 carpetas sobre renta de Aduanas.....	000'00	000'00
Bill. Hip. Isla de Cuba 1885	00'00	00'00
» » 1890.....	00'00	00'00

Acciones fin mes

Banco Hispano Colonial.....	000'00	800'00
Medina-Zam. y O. á V.....	30'40	30'50
Norte de España.....	57'50	57'60
Ferrocarril de Madrid, Zar- goza, Alicante.....	95'10	97'20

Obligaciones

Tarrag.º Barcel.º Fran.º 4 1/2.....	100'75	101'00
» » 2 1/4.....	58'50	58'75
Alman.º Valen.º Tarrag.º 2.º.....	74'85	75'00

Administración gremial de Consumos

Recaudación habida desde las diecisiete de ayer hasta la misma hora de hoy:

Fielato del Puente
Total, 208'01 ptas.

Fielato de Mangrané
Total, 183'08 ptas.

Fielato de Tetuán
Total, 18'70 ptas.

Fielato de San Pedro
Total, 25'11 ptas.

Fielato del Olivo
Total, 184'90 ptas.

Fielato de la Cantera
Total, 76'18 ptas.

Fielato del Muelle
Total, 01'96 ptas.

Fielato de la Cadena
Total, 70'60 ptas.

Matadero
Total, 586'36 ptas.

Central
Total, 17'25 ptas.

Día 15.—Recaudación total, 2.058'66 pfs.
Día 16.—Recaudación total, 1.267'31 pfs.
Tarragona 16 Noviembre de 1902.—El Ad-
ministrador, Eduardo Llaverrí.

Variedades

QUINTO
—
AMORES GITANOS

Consuelo era el alma de aquel café cantante donde el clono se hacía a espaldas, llevado y traído constantemente por los peligrosos parroquianos que habían establecido su cuartel general entre aquellas cuatro paredes ennegrecidas por el humo; ante las que se erguía en el centro del local el tablado de los cantaores, con aspecto de patíbulo.

Pero la muchachita aquella de ne-gros ojos, labios de grana, alroso cuerpo y cutis bronceado y de una finura exquisita, no se contaminaba jamás en aquella atmósfera enrarecida, irrespirable, que hacía malos a los buenos y criminales a los malos. Su pureza no se había manchado ni por nada ni por nadie. Las alas blancas de la paloma no se habían manchado en aquel estercolero.

Con su madre iba Consuelo al café y con la honradísima anciana regresaba a su hogar, un sobabanco pequeñito con mucho sol, mucho aire, flores en abundancia y con un canario que cantaba a dúo con la gitanilla sus penas hondas y sus grandes satisfacciones. La cantaoira tenía novio. Un muchacho honrado y decente, un señorito no por muy callado tímido, ni por muy vergonzoso cobarde. Un hombre de bien, de corazón varonil, de puños vigorosos y de espíritu tranquilo y siempre resuelto.

Antonio no iba jamás al café con Consuelo; la habían dicho tantas veces a la cantaoira sus galanteadores que iban a echar las tripas fuera de un navajazo al hombre que pusiera en ella sus ojos, que la muchacha, acobardada, no había permitido jamás que su novio la acompañase al café, no obstante los requerimientos del muchacho.

—Yo—decía la linda gitana—tengo la mano lo bastante dura para hacerme respetar sin comprometer a nadie. Y Antonio callaba siempre, sugestionado por las afirmaciones persuasivas de la hermosa gitana.

Las amenazas de los matones del café llegaron, no obstante, a oídos del prudente joven, y una tarde éste dijo a Consuelo de un modo categórico:

—¡Esta noche te acompaño al café!
—¿Qué estás diciendo?—exclamó con espanto la cantaoira, que en aquel momento ponía la última horquilla a su caprichoso moño bajo de gitana.

—¡Eso! Que voy al café—contestó tranquilamente Antonio, encendiendo un pitillo.

—Pero ¿no sabes que yo no quiero que te roces con esa gente ni pa bien ni pa mal? ¿No ves que nos vamos a comprometer toos?

—Veremos lo que sale.
—Te pío de rodillas, Antonio de mi arma, que te quees aquí esperándome. Se buenesito y hasme caso por esta vez.

—¡Te he dicho que voy!—contestó Antonio con firmeza, frunciendo el ceño.

Y añadió:
—Hemos concluido.
—Pus... ¡sea lo que Dios quiera!—exclamó Consuelo echándose a llorar.

Y no volvieron a cambiar una sola palabra los dos amantes.
El café cantante estaba lleno de bote en bote por el público *sui generis* que acostumbra a concurrir a establecimientos de esa naturaleza.

Cantaoiras y tocaores desperdigados por diferentes mesas hacían la tertulia durante el descanso a los parroquianos más antiguos y de esplendidez más probada. Corría abundantemente el vino blanco, bautizado con el nombre sugestivo de Manzanilla.

Consuelo; luciendo el clásico mantón de Manila y convertida su gentil cabeza en un tiesto de claveles ocupaba con Antonio una mesa cerca del tablado. Serios y graves, pero con manifiesta tranquilidad, hablaban los dos amantes, sin preocuparse de la algarrabía ensordecedora que los rodeaba. La amorosa pareja era el *clou* de la noche, el blanco de todas las miradas. Los cantaores ocuparon al tablado y Consuelo se dirigió a éste para tomar posesión de su puesto. Era la primera vez que en aquella noche cantaba la linda gitana.
Un diluvio de piropos y de exclama-

ciones cayó sobre Consuelo al subir la oncaiera del tablado y sentarse en la silla colocada en el centro de los guitarristas, que ya arrancaban ayes, gorjeos y risas al instrumento español por naturaleza, a la popular guitarra. ¡Olé por la reina de las cantaoiras!—decían unos.

—¡Viva esa gracia gitana y esos ojos como luceros que alumbran más que toa la electricidá reunida!—exclamaban otros.

¡Bendita sea la gloria de ese cuerpo varil!—gritaban los más.

—¡Y quien lo posea!—dijo un hombre mal encarado que ocupaba una mesa inmediata a la de Antonio. Este volvió rápidamente la cabeza, y se encontró frente al gitano, que también le miraba burlesco.

—¡Gracias!—dijo Antonio con sequedad.

—¡No hay por qué, mosito!—contestó el flamenco.

Consuelo observó la escena y devorando con los ojos a su novio le hizo seña de que se contuviese. Los ojos de la cantaoira brillaban como brasas en su lindo semblante, congestionado por la sangre que aflujía a su cabeza.

Somaron las palmas de los cantaores, acompañando el rasgueo de las guitarras.

Consuelo echóse atrás el pañolón de Manila que ocultaba las formas de su cuerpo escultural, irguió la cabeza, marcó las palmas sin que sus manos sonasen, y cantó con desgaire, con valentía, con jamar dulcísimo la siguiente copla; en la que vibraban todas las ternuras del alma de la gitani-lla:

Nunca podré olvidarte,
prenda quería,
yo por tu cariflito,
daré la vía.
¡Dí que me quieres
de que por mis amores
también te mueres!

La copla incorrecta, que era un grito apasionado de la gitana su corazón rendido ante los pies de Antonio, al que miraba con éxtasis valiente de hembra brava, levantó otra tempestad de oíes y de aplausos!

El gitano mal encarado, que no perdía de vista a los dos amantes, se levantó de la silla y dirigiéndose a Antonio le dijo:

—¡Compare! No tendrá osté queja.
—¿Por qué?—preguntó Antonio rápidamente.

—Porque la mosita le ha dedicado a osté una copla tan bonita como su cara... ¡paese mentira que haya puesto los *clisos* en usté esa rosa é Jericó siendo osté tan feo!... ¿Quié su mersé que le ayude?...
¡Vaya!... Y... ¡ahl va eso para que tome usté fuerza!—gritó Antonio descargando su mano derecha sobre el rostro del gitano.

Este bamboleó como si estuviese ebrio, pero se rehizo; metió mano a la face y se abalanzó sobre Antonio echando e-qumarajos por la boca.
En el café se promovió un tumulto espantoso.

Iba a herir el gitano el pecho indefenso de Antonio, que se preparaba para defenderse con los puños, cuando aquél, el furioso agresor, cayó al suelo de bruces como herido por el rayo.

Consuelo, la linda cantaoira, al ver en peligro a su novio había atravesado a aquél el corazón de una puñalada.

La noble y brava gitanilla murió dos años después en el presidio de Alcaiz, donde expiaba el delito que cometió y por el que fué condenada a unos cuantos años de cárcel.

Antonio se casó con una yanqui riquísima antes de que muriese la que le salvó la existencia a costa de su libertad.

¡Pobre gitana!

TELEGRAMAS

Madrid, 17, 18'5.
Hay gran expectación con motivo del próximo debate político. Las tarjetas para asistir a las tribunas del Congreso están agotadas.
El Sr. Romero Robledo y otros que han de intervenir en el debate, han pedido muchas.
El Gobierno espera obtener lucida votación.

Verificado el recuento, resulta que sobre todas las minorías tiene el Gobierno de 20 a 40 votos, salva el caso de que falten algunos ministeriales.

Están llegando muchos de éstos.

A pesar de todos los anuncios belicosos, se cree que las oposiciones templarán un poco sus ataques.

Madrid 17, 18'10.

Telegrafían de Sevilla que el expreso llegó con retraso.

Esperaban al duque de Veragua las autoridades superiores, comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación provincial, el capitán general, el gobernador civil y el jefe del departamento marítimo de Cádiz.

Había también en la estación un numeroso grupo de prohombres del partido liberal.

El duque de Veragua vestía de almirante, ostentando el Toisón de oro y otras condecoraciones.

Una compañía de infantería con bandera y música tributó al ministro los honores de ordenanza.

La comitiva se dirigió a la Catedral escoltada por una sección de guardias municipales.

En otro telegrama comunican que acaban de terminar las honras fúnebres, por Cristóbal Colón.

Asistió al acto inmenso público.

Presidían el acto los señores duque de Veragua, Ramos Izquierdo, el general Luque, el comandante del crucero "Extremadura" y el jefe del departamento de Cádiz.

Asistían maestranteros, catedráticos y comisiones de gran número de corporaciones.

Pasaron a la cripta el alcalde, un canónigo, el mayordomo de la Catedral, un redactor de *El Noticiero Sevillano* y un soldado.

Al llegar la comitiva, se colocaron las cenizas del inmortal navegante en un lujoso túmulo, situado frente al altar.

Llevaban la urna cineraria marineros del crucero "Extremadura".

Las borlas las llevaban el alcalde, el general Luque, el capitán general del departamento de Cádiz y el gobernador civil.

Al anunciar las campanas de la Catedral el comienzo de la ceremonia, el crucero "Extremadura" arrió la bandera a media asta é hizo salvas hasta que terminaron los funerales.

Se cantó la misa de Eslava. Rezó el responso el arzobispo Sr. Spinola revestido de pontifical.

Después se organizó la procesión, llevándose los restos al monumento construido por el señor Mérida.

Formaban una compañía de desembarco del "Extremadura" con dos cañones y una compañía de infantería.

Al colocarse las cenizas en el monumento, la música tocó la Marcha Real.

De las tres llaves que tiene la urna cineraria, se quedó con una el arzobispo, con otra el alcalde y con otra el duque de Veragua.

Después se levantó el acta correspondiente y terminó el acto, que ha revestido gran solemnidad.

Depósitos de materiales para construcciones

Portland y cal hidráulica de la "Société des chaux et ciments Ro-main Boyer de Marseille".
Yeso, cementos, baldosas, mosaicos, azulejos, sifones, aseadora, etc., etc.

RAMBLA DE SAN JUAN, 73

El ministro visitará esta tarde el crucero "Extremadura".
Madrid 17, 18'35.

En el correo se cotizó esta tarde:
Interior, 73'74
Francos, 34'50
Libras, 33'78
Empréstito nuevo, 93'75

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy:
El drama en cuatro actos «Los amantes de Teruel» y la comedia «El sueño dorado».
A las ocho y media en punto.

Imprenta de LA OPINION DE LA PROVINCIA

GABINETE Y CLÍNICA DENTAL DE

A. PONS ICART

San Agustín, núm. 21, piso 2.º-Tarragona

Tratamiento especial de las enfermedades de los dientes y encías.
Extracción de dientes, muelas y rígenes SIN DOLOR.
Especialidad en empastes, emplomaduras y orificaciones.
Remera construcción de piezas y dentaduras de todas clases.

PROCURADOR. D. Juan Forn.—Despachº Cos del Bou, 12.—Tramita toda clase dº asuntos judiciales, administrativos y eclesiásticos.

CLÍNICA DENTAL DE

D. Fulgencio Agustí Aleu

PROFESOR DENTISTA

UNIÓN, 44, PRAL. TARRAGONA

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor. Orificaciones, empastes y toda clase de obturaciones.
Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

CLÍNICA DE

Enfermedades de los ojos

J. MERO

OCULISTA

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 DE 8 A 9 DE LA MAÑANA CONSULTA GRATUITA PARA LOS POBRES
Vergara, 1 y Balmes, 2, Barcelona

D. A. Rafael Pi y Corvera

Profesor veterinario y Subdelegado de Veterinaria del partido de Tarragona.
Participa a su clientela y al público en general que ha trasladado su domicilio a la calle de Conde de Rius (Hospital), 22. 2.º

A los coleccionistas de POSTALES ILUSTRADAS

No comprar ninguna colección sin visitar antes el estanco de la CALLE CONDE DE RIUS (HOSPITAL) NUM. 22.
Se ha recibido un bonito y variado surtido en tarjetas fantasía de última novedad.
Colecciones de vistas panorámicas de Tarragona, Poblet y Santas Creus.

PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS
Conde de Rius (Hospital), 22, Estanco

MEDICO-OCULISTA

J. Ballester.—La Cenja

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.
Curación pronta y radical de las granulaciones por procedimiento especial.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios de Tortosa, Santa Barbara, Uldecona y Vinaroz a La Cenja.

CALLOS—DUREZAS

Es el mejor. Siempre cura! Prevenir contra las numerosas imitaciones, que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALCIDIDA ABRAS XIFRA

CALLOS—DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultados! Es inodoro, no duele, mancha ni corroe. Calca el dolor a la primera aplicación...

EL JARABE PAGLIANO

del Prof. GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre. 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

LECITHINA DE HUEVO AGUA AZAHAR TRIPLE LEVADURA DE CERVEZA

Farmacia del Centro de MANUEL FONT Rambla de San Juan, 57.—Teléfono 48

EMULSIÓN NADAL

ÚNICA QUE CONTIENE 80 POR 100

del aceite de hígado de bacalao y los glicerosfosfato é hipofosfitos de cal y de sosa APROBADA Y RECOMENDADA por los COLEGIOS DE MÉDICOS Y DE FARMACÉUTICOS DE BARCELONA.

El aceite es recibido directamente de Noruega, clase extra (no congelable), emulsionado con maquinaria moderna y fuerza motriz.

De venta en las farmacias; Al por mayor: Centros de drogas y productos químicos

SOLUCIÓN CASES

De clorhidro fosfato de cal premiado en varias exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes...

De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Exito colosal

Emulsión Española del Dr. Trigo PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS Y NIZA

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígados de bacalao, se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras...

LA HERNIA (TRENCADURA) Y EL BRAGUERO ÓPTIMO HERNIAL VIVES

Muchos herniados no dan importancia a las hernias que sufren porque no les molestan, con formándose con llevar un mal bragero que les perjudica.

El herniado que no lleva bien contenida su hernia por medio de un buen bragero, acostumbra a tener las digestiones penosas, dolores de vientre más ó menos frecuentes...

El eminente cirujano, doctor Malgaigne, dice en sus obras que los individuos afectados de hernia, y particularmente los que la llevan descuidada, aparentan una vejez prematura.

Nuestro acreditado bragero, es reconocido por todo el mundo científico como superior a los demás sistemas, empleándolo múltiples eminencias médicas para el alivio y curación radical de las hernias...

Calle Unión, núm. 17, Barcelona, CASA VIVES

Despacho de nueve á doce y de tres á seis

EL INDUSTRIAL

ó sea compendio de industrias agrícolas

en forma práctica y al alcance de todas las inteligencias

CHAORI Y BARBER

Dicho libro, impreso en forma de diccionario, comprende, además de centenares de recetas útiles y guisos de todas clases, aplicables á todas las casas y para provecho y economía de las familias...

Como ya hemos dicho antes, estas materias, que constituyen las industrias del campo, se tratan muy extensamente, é intercaladas van las recetas útiles y los guisos, por lo que resulta un libro de gran utilidad para las personas industriales y amantes del progreso rural...

PRECIO: 8 PESETAS

La Administración de El Secretariado, San Bernardo, 7, Madrid, le remite franco de porte certificado, mediante el pago en libranza ó sellos de 15 céntimos, por carta certificada.

PÍLDORAS SALUDABLES

de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones.

50

céntimos

caja

NO MAS VELLO



EN TARRAGONA: BORRELLI, Hnos., Asalto, 28, Barcelona: LA REUNION POR CORREO CENTRALIZADA, Arrieta, 3 y 5.

J. FOLGUERA

RAMBLA DE SAN JUAN, 56

Esquelas de defunción

Se reciben en la Administración de este periódico, Condé de Rius, 28, entresuelo, esquina á la Rambla de San Juan, hasta las doce de la noche.

EL DR. J. JORDAN (DENTISTA)

tiene el honor de ofrecer á sus numerosos clientes y al público en general el CABINETE ODONTOLÓGICO que con arreglo á los adelantos de la Odontología moderna ha establecido en

BARCELONA. PASEO DE GRACIA. 4. 1.º

(Cochina Cepe) junto á los teatros Tivoli y Novedades y participantes á la par que OPIRA TODOS LOS DÍAS en REUS, en su antigua clínica dental.

Plaza de Prim, número 2, principal

de nuevo añada á cinco tarlos.

Invitación á probar fortuna La Nueva Gran Lotería de Dinero del Reino de Hungria

RESUMEN de los 55.000 premios de la Lotería del Reino de Hungria

1.000.000 coronas

1.416,666.66 PTAS.

Los 55.000 billetes y 1 premio extraordinario han quedado fijados oficialmente en los gujarismos siguientes:

Table with 2 columns: Ceronas and corresponding values for different prize categories (1st to 180th).

ascendiente á 14.459.000 coronas

ó sean más ó menos 20,483,583.33 peset.

De entre 110.000 billetes

se sacan 55.000 premios.

CADA SEGUNDO BILLETE DEBE SALIR PREMIADO

La organización de la Lotería húngara es en alto grado favorable á los jugadores, pues ya desde las primeras series se extraen premios muy considerables.

EN DINERO EFECTIVO

La casa bancaria que suscribe tiene el honor de invitar á U. U. á que tomen parte en esta gran lotería.

He aquí las puestas fijadas oficialmente para la primera serie de extracciones.

Un billete entero original 12 coronas ó sean 17 pesetas

Medio billete original 6 » » » 8'50 »

No enviamos sino billetes auténticos, provistos de las armas reales de Hungria, de modo que todo interesado tiene en su poder un título original que le garantiza todos sus derechos.

Para poder dar cumplimiento en tiempo oportuno á todos los pedidos que ya van entrando en crecido número, esperamos recibir los de U. U. á la mayor brevedad y en todo caso antes del

20 DE NOVIEMBRE

(PRINCIPIO DE LAS EXTRACCIONES)

Szántó & Comp.

CASA BANCARIA

BUDAPEST

(Austria-Hungría)

TOS FERINA CATARRO DE LOS NIÑOS

El único específico que ha logrado alcanzar 10 años de popularidad por sus efectos rápidos é infalibles, es el antiséptico y balsámico

ANTICATARRAL BORBONET

Infinidad de madres, y eminencias Médicas, certifican los resultados obtenidos con el uso de nuestra especialidad, empleándolo siempre con éxito seguro, contra la Coqueluche y toda clase de Tos en los niños.

DEPÓSITOS

BARCELONA: Farmacia y Laboratorio del Dr. Andreu.

Farmacia del Dr. Casasa — Calle Tallers.

TARRAGONA: Farmacia del Dr. Gil Soler, Apodaca, 27.

Pídase en las principales Farmacias y Droguerías.

Véase el prospecto que acompaña cada frasco.

Servicio general de Transportes Marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1902

Linea directa para el Rio de la Plata Saldrá de Barcelona el 21 de Noviembre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALE

Linea para el Brasil Saldrá de Barcelona el día 5 de Diciembre para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ORLEANAIS

Consiguatarios en Barcelona RIPOL Y COMPAÑIA, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.